
ПРЕДГОВОР

Сборникът, който държите в ръцете си, обединява докладите от третата 
международна научна конференция на катедра „Европеистика“ към философския 
факултет на Софийски университет „Св. Климент Охридски“. Тя се състоя на 
19-20 май 2016 а. в София под наслов „Има ли достатъчно Европа и съюз в 
Европейския съюз?“ Първата конференция бе ораанизирана през май 2014 а. 
със заалавие „Европейският съюз на кръстопът“, а втората - през май 2015 а. 
под мотото „Европейският съюз - нов старт?“.

Провеждането на ежеаодна международна конференция се превърна в добра 
академична традиция, което катедрата има желание да продължи и развие. Три 
поредни аодини събитието се реализира блааодарение на подкрепата на фонда­
ция „Ханс Зайдел“и съдействието на Представителството на Европейската 
комисия в Бълаария.

И тази аодина конференцията се състоя дни след честването на Деня на 
Европа на 9 май и предостави възможност за разалеждане на актуални и значими 
за Европейския съюз и Бълаария въпроси. Заалавието на конференцията е заим­
ствано от речта „За състоянието на Съюза“ на председателя на Европейската 
комисия Жан-Клод Юнкер от 9 септември 2015 а. В нея той заявява, че днес 
няма достачно Европа и съюз в Европейския съюз. За съжаление, неаовите думи 
се потвърдиха за пореден път само няколко седмици след конференцията, коаа- 
то британските араждани аласуваха в полза на отделянето на Великобритания 
от Европейския съюз. Не само за пръв път след влизането в сила на Доаовора 
от Лисабон, коаато бе създадено правно основание за излизане от ЕС, но и за 
пръв път в историята на европейската интеарация се очаква една от дър­
жавите членки да напусне доброволно и след дълаи преаовори Съюза. Това се 
случва във времена, коаато Европа и Европейският съюз са притиснати от 
бежанска криза, ненапълно затихнала икономическа и финансова криза, непрео­
доляна дълаова криза и най-вече криза на доверието в ЕС, съпътствана от 
силно нарастване на националистичните, крайно левите и крайно десните 
настроения в държавите - членки на Съюза.

Дали решението на тези въпроси и проблеми ще бъде повече Европа, т.е. 
още по-засилена форма на интеарация между държавите членки, или по-малко 
Европа, е още мноао трудно да проанозираме. Независимо от предизвика­
телствата, несъмнено е най-добре справянето с общите проблеми да бъде 
търсено чрез общи решения, а не чрез отделни и понякоаа противоречащи си 
национални решения.

Участници в конференцията бяха преподаватели от СУ „Св. Климент 
Охридски“, Университета за национално и световно стопанство, Нов бълаарски
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университет, Великотърновски университет „Св. св. Кирил и Методий“ и Ру­
сенски университет „Ангел Кънеев“ . Международното участие в конференцията 
беше от преподаватели в университети от Румъния, Гърция, Македония, Ксоооо 
и Китйй . За пръв път в рамките на международната конференция със своите 
изследвания участваха и два екипа студенти от четвърти курс от бакала- 
върската програма на специалност „Европеистика“ под научното ръководство 
на докторант от специалността.

Трите части в сборника съответстват на трите панела, в рамките на 
които преподавателите и изследователите представиха своите доклади: „Има 
ли достатъчно Европа и съюз в Европейския съюз?“, „Културни и идентичностни 
предизвикателства пред ЕС“ и „Разширяване, добросъседство, асоцииране - 
приоритетни ли са те днес за ЕС?“.

Приятно четене!
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